

运城珍宝馆

绿釉三连吊灯：穿越千年的艺术之光



□记者 韩立

在历史的长河中，灯具与人们的生活息息相关，不仅具有实用功能，往往还承载着丰富的文化内涵。东汉时期的绿釉三连吊灯，便是这样一件独具魅力的文物。它通高20厘米，灯高7厘米，出土于盐湖区北城街道东留村，红陶材质，由碗形三盏组成，中有吊环，施有绿釉。这盏灯历经千年岁月的洗礼，向人们诉说着汉代陶灯制作的辉煌。

从材质上看，红陶质地细腻、坚硬，是当时制作灯具的理想材料。红陶的使用不但体现了汉代工匠对材料特性的熟悉与掌握，更反映出当时制陶工艺的成熟。这种材质不仅使灯具坚固耐用，还为绿釉的施挂提供了良好的基础。

三连吊灯的造型设计体现了汉代工匠的巧思。三个灯盏呈三角形分布，既扩大了照明范围，又保持了整体的稳定性。中间的吊环设计，既方便悬挂，又起到了平衡重心的作用。这种设计理念，至今仍令人叹服。绿釉的施挂则为灯具增添了一抹亮丽的色彩，绿釉在灯光的映照下闪烁着温润的光泽，既美观又富有艺术感。

汉代是陶灯制作发展最为精彩的时期，这盏绿釉三连吊灯便是这一时期的代表。在那个时代，社会经济繁荣，文化艺术蓬勃发展，人们对灯具的需求不仅注重实用性，更追求美观与艺术价值。因此，汉代陶灯的造型丰富多样，有动物造型的陶灯，如朱雀灯、羊形灯等，这些灯具将动物的形态与灯具的功能完美结合，既生动形象又富有创意；还有人物造型的陶灯，如俑座铜灯，展现了当时的人物风貌和社会生活。

绿釉三连吊灯的出土，为我们研究汉代的社会生活、文化艺术和制陶工艺提供了珍贵的实物资料。通过这盏灯，我们可以想象东汉时期人们的生活场景：在夜晚，一家人围坐在绿釉三连吊灯下，享受着温馨的时光。柔和的灯光照亮了房间，也照亮了人们的生活。这盏灯不仅

文物名片

主角:绿釉三连吊灯
出生时间:东汉
尺寸:高20厘米、肩宽25.5厘米
藏宝地:盐湖区博物馆

是一件照明工具，更是当时人们审美情趣和精神追求的体现，它展现了汉代工匠将实用性与艺术性完美结合的能力。它的造型设计、釉色运用，对现代工艺美术设计仍具有重要的借鉴意义。

从制陶工艺的角度来看，绿釉三连吊灯展示了汉代工匠高超的技艺水平。从陶土的选取、制作成型到施釉烧制，每一个环节都需要工匠们精心操作。红陶的制作需要掌握好陶土的湿度和火候，才能使陶质细腻、坚硬；绿釉的施挂则需要掌握好釉料的配比和施釉的厚度，才能使釉色均匀、亮丽。这些都反映出汉代制陶工艺已经达到了相当高的水平。

这盏绿釉三连吊灯，不仅是汉代工艺的见证，更是古人智慧和创造力的结晶。在它身上，我们看到了先民们对光明的追求，对美的向往，以及对生活的热爱。



□记者 王捷

提及“秦半两”，大家应该都不陌生。作为秦始皇统一六国后推行的标准货币，半两钱不仅象征秦始皇在货币领域的统一，促进了国家经济的繁荣，更对后世货币发展产生了深远影响，是古代中国货币史上的一座重要里程碑。而制作半两钱的模具，同样承载着这份荣耀，成为解开古代铸币技术之谜的钥匙，具有独特的研究价值。盐湖区博物馆珍藏的西汉半两钱石范，就是最好的印证。

“范”，是古代用来铸造青铜用具的模具。所谓的“石范”，即用石料制作的模具。石范铸造是一种铸造方法，需要将两个石范对扣起来，将融化的铜水浇铸其中，待铜水冷却，卸下石范，所制作的物品就基本成形了。石范耐高温，可反复使用，但由于石料坚硬不易加工，所以一般只铸造相对简单的钱币、兵器、工具等。而随着制陶业发展，人们开始使用陶范，所以出土和传世的石范并不多，也因此更显珍贵。

这件西汉半两钱石范，是1991年由盐湖区北相镇曹允村的村民捐送的。不难看出，石范的制作工艺颇为精湛。其为双面范，两面都可以用来铸币，多片配套叠压一起浇铸，大大提高了铸币效率，满足了铸币需求。其长21厘米~23厘米、宽7.8厘米、厚1.8厘米，范面经过精心打磨，钱型雕刻规整，浇注口设计科学。一方有17枚“半两”钱模，底部3枚，两侧各7枚，排列整齐。钱模直径为2.48厘米，穿径0.8厘米，钱文是阴文小篆“半两”，字体古朴。范面的磨损痕迹，也表明它曾被频繁使用过。

纵观中国历史，货币制度可谓种类繁多，丰富多彩。夏、商时期，人们最早使用的具有实物货币性质的等价物是“海贝”。随着社会发展，出现了金属铸币，春秋战国时期，各国独自发展，货币形制繁杂多样。半两货币历经战国、秦、汉三个时期，在我国古代货币史上有着重要的经济地位。其最早出现于战国时期的秦国，秦统一六国之后，就将半两钱作为全国统一法定货币，使全国的货币形制、重量和单位实现了标准化，大大促进了各地区的经济流通和贸易往来，巩固了中央集权统治，推动了经济发展和文化融合。西汉初期，基本沿用半两钱，其重量标准发生了变化，半两钱的铸造工艺不断改进。随着汉武帝时期废除半两钱，推行五铢钱，半两钱才逐渐退出历史舞台。

石范的发现，无疑为我们研究货币史提供了珍贵的实物资料。西汉半两钱石范，见证了西汉时期的货币铸造工艺和经济发展状况，体现了当时的范铸技术，也为我们研究西汉时期政治、经济、文化、工艺等方面提供了有益参考。

不难想象，工匠们在制作石范时的游刃有余和精益求精，先选择一件优质石材，再切割、打磨制成范坯，然后在范面上雕刻出钱模和钱文，最后精细修整……石头无言，但历史和文明震耳欲聋。这件西汉半两钱石范，就像是承载着一段厚重历史的文化烙印，为我们体悟中华文明独有魅力打开了一扇窗户。透过它，我们仿佛窥见工匠们铸造钱币时的忙碌身影和西汉时期的经济面貌，感受到历史的沧桑与变迁。



文物名片

主角:象牙腰牌
出生时间:明代
尺寸:长14.5厘米、宽5.8厘米
藏宝地:盐湖区博物馆

□记者 薛丽娟

文物是历史的见证者，每一件都有着相应时代的独特印记。在盐湖区博物馆珍藏有一块明代象牙腰牌，其造型精巧、工艺精湛，不仅是一件精美的艺术品，同时也是佩戴者特殊身份与阶层的象征。尤为珍贵和特别的是，中国国家博物馆也保存有一块规格、形状乃至铭文都相同的腰牌，仅个别字的笔画不同，这也侧面反映出此类腰牌在当时的制作有严格的标准和规范。

这块腰牌的形制规整，呈钟形，长14.5厘米，宽5.8厘米，选材为象牙，这在明代腰牌中较为典型。其工艺精湛，上端精雕着浮云纹，中部设一圆孔，方便穿系绳索，使用时系于腰间，便于查验。正面以楷书浅刻文字，“九官长随悬带此牌，不许借失，伪造。升迁者改写兑换，事故者治罪”。到了洪武二十八年，“二十四监”的编制和级别发生了一些变化，其中长随的官阶升为正六品。

从相关记载中可知，御马监作为核心部门，具有掌管御厩兵符、与户部分理财政等涉及军事、财政方面的

职能。长随作为正六品的中级太监，日常出入官门时，牙牌不仅是他们得以顺利出入宫廷的通行证，更是其特殊身份和地位的重要标识。

象牙腰牌作为官吏出入宫廷的凭证，在河东地区出现意义非凡。一方面证明，河东是中原文化核心区，政治、经济、文化交流活跃。腰牌可能经官员调任、赏赐等途径流入，比如夏县有郭敬祖茔，证实宦官郭敬曾在宫廷任职期间回到河东，所以是河东某位宦官还乡时带回也有可能。另一方面，腰牌承载着明代宫廷文化和职官制度信息，反映出河东与中央政权联系紧密，为研究明代河东地区行政管理、人员往来及社会地位提供关键线索。

透过这块腰牌，明代宫廷在人员管理、门禁控制等方面的严密与系统清晰可见。它承载着的丰富历史信息，让后人得以窥见那个时代宫廷生活与管理制度的一角，是研究明代宫廷文化、职官制度及社会风貌的重要实物资料，具有极高的历史文化价值。

文物名片
主角:半两钱石范
出生时间:西汉
尺寸:长21厘米~23厘米、宽7.8厘米、厚1.8厘米
藏宝地:盐湖区博物馆

半两钱石范：凝固历史的文化烙印